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George BOUNEGRU 

Muzeul Național al Unirii Alba Iulia 
 

 Lucrarea apărută la finalul anului 
2020, într-un tiraj extrem de redus de numai 
100 de exemplare, reunește rezultatele 
cercetărilor efectuate între anii 1965 și 
1986, coordonate de către Mircea Babeș, 
Dumitru Tudor și Gheorghe Popilian. Este 
structurată pe cinci mari capitole care 
urmează unei scurte introduceri: 1. Despre 
topografia orașului Romula, 2. Istoricul 

cercetărilor la Romula, 3. Tipologia mormintelor din Necropola plană de nord a 
orașului Romula, 4. Descrierea mormintelor, 5. Comentariu arheologic și istoric 
despre materialele descoperite în interiorul necropolei de la Romula. Volumul se 
termină cu un catalog al monedelor descoperite în necropola Romulei, în 
săpăturile din anii 1965-1970 și cu un rezumat în limba engleză (trad. Marilena 
Pena). Ilustrația este grupată în 137 planșe aflate la final, și 86 figuri încadrate în 
text. 
 După capitolele introductive, inerente unei monografii arheologice, 
capitolul privind tipologia mormintelor reia, aducând la zi, tipologia 
mormintelor romane a profesorului Mircea Babeș, publicată în urmă cu jumătate 
de secol. Această tipologie, care a stat la baza tuturor studiilor și monografiilor 
dedicate descoperirilor funerare romane din provincia Dacia, este completată cu 
tipuri noi de depuneri funerare. Descrierea mormintelor urmează cronologia 
campaniilor de cercetare, iar, în urma numerotării continue, rezultă un număr de 
268 complexe funerare. Inventarul funerar este analizat pe categorii de obiecte. 
Ceramica utilizează tipologia întocmită de Gheorghe Popilian. Tipologic, 
ceramica romană din morminte utilizează un clișeu atât din punctul de vedere al 
formelor, cât și al asocierilor. Formele ceramice sunt comune atât în necropolele 
cercetate din Dacia, cât și în spațiul moesic. Făcând o paralelă cu Apulum, 
ceramica de lux descoperită la Romula este reprezentată de vase glazurate și de 
cele cu pereți fini și decor în tehnica barbotinei. Lor li se adaugă doar trei 
fragmente de vase de tip terra sigillata. Situația este comună și în cele două 



George Bounegru 350 

necropole mari de la Apulum, unde vasele de tip terra sigillata apar extrem de 
rar. 

Analogiile prezentate pentru piesele metalice, în special pentru cele de 
podoabă, indică o conexiune strânsă între provinciile dunărene. Numărul mic de 
cercei din aur este subliniat de către autori, însă acesta nu este deloc surprinzător 
(pag. 142). Comparativ cu Apulum, unde au fost cercetate substanțial mai multe 
morminte, procentul descoperirilor de piese din aur raportat la numărul de 
morminte cercetate este aproximativ același. În necropola nordică de la Apulum, 
campaniile ultimilor ani au scos la iveală cca. 670 morminte, iar în cinci dintre 
acestea au fost descoperiți șase cercei din aur. Descoperirile pieselor din metal 
prețios sunt influențate puternic de locuirea ulterioară din zonă și de intensitatea 
braconajului. Cu toate acestea, din necropola nordică de la Romula cercetările au 
scos la iveală, pe lângă piesele de podoabă menționate mai sus, o serie de alte 
bijuterii întregi sau fragmentare ce pot aduce un plus de informație cu privire la 
statutul social al celor decedați. 

Lipsa calcarului sau a marmurei în zonă a făcut ca Romula să nu 
beneficieze de monumente numeroase. Cu toate acestea, sunt cunoscute câteva, 
iar fragmentele sculpturale prezentate în carte indică existența unor monumente 
funerare ale elitelor locale. O notă aparte o reprezintă epitaful în versuri al lui L. 
Annius Octavius Valerianus, scrijelit pe un fragment tegular descoperit fortuit pe 
suprafața necropolei (p. 165-166). 

Lucrarea se incheie cu ilustrația mormintelor, realizată riguros. Fiecare 
mormânt este prezentat cu fotografie și desen plan/profil (acolo unde acestea 
sunt relevante), alături de inventarul descoperit. 

Valoarea cărții prezentate de noi pe scurt este indiscutabilă. Cercetările 
mai vechi, odată finalizate și rămase nepublicate, ajung adesea să fie date uitării. 
În cazul de față, gruparea lor în cadrul unei lucrări monografice, oferă autorilor 
posibilitatea unor concluzii mai ample cu privire la comunitatea de la Romula 
privită prin prisma descoperirilor funerare. Oferă, totodată, oportunitatea unor 
comparații cu necropolele cercetate în alte centre ale Daciei romane sau din 
provinciile învecinate. Chiar dacă se consideră că practicile funerare sunt 
comune în lumea provincială romană, se observă, totuși, o particularitate pentru 
fiecare comunitate. 

Demersul autorilor așază necropola de la nordul orașului Romula alături 
de cele de la Alburnus Maior, de la Apulum - Dealul Furcilor-Podei și Stația de 
Salvare, sau cele de la Sucidava-Celei, Dioști sau de cimitire romane ale altor 
comunități locale, studiate și publicate sub forma unor lucrări monografice. 
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